



# 带着“不必答题”的第一份作业上大学

## 思政热点面对面

中青报·中青网见习记者 陈宇龙  
记者 王聪聪

上大学第一天，学校的路还没摸熟，王辛宁就上交了一份作业。

这位入读华南农业大学植物保护专业的新生，从家乡浙江台州带来了一份题为《七月潮声里的垦荒密码：一位台州青年的红色寻根札记》的社会实践登记表。此前，她收到的录取通知书快递里，夹着一张印有“大学的第一份作业”的精致小卡，点缀着学校特色的紫荆花图案。

“不必答题，却要用心。”华南农业大学在学校微信公众号里解读这份暑假作业：“邀你在乡野与书海中修德博学于心，求实创新敏于行，做助力乡村振兴的华农人。”具体来看，新生需要开展一次社会实践、阅读一本经典著作，对应“乡野”与“书海”。

“我校自2018年起，已连续8年开展‘新生暑期知行活动’。”华南农业大学党委学工部副部长陈翻告诉中青报·中青网记者，开学后，学校会组织成果检查、展示及交流、汇报。

记者发现，不少高校都在暑假向新生布置第一份作业：南京师范大学发出倡议，鼓励新生走访一名该校校友、阅读两本经典著作、撰写3封感恩家书；上海对外经贸大学面向本科和研究生分别布置不同内容的“思源引航”入学作业；湘潭大学艺术学院布置以抗战胜利80周年为主题的绘画创作作业……无一例外，这些都是“不必答题”的实践作业。

近期，给准大学生们上大学英语、高等数学等课程的“高大衔接班”引发网络讨论。但在这些布置“暑假作业”的高校教育工作者眼中，从高中迈向大学校园，真正需要的“衔接”并不是知识。

### 做一份暑假作业，连接专业与历史

同时入读西北农林科技大学(以下简称“西农”)园艺学院，逯佳琪和杜菲交给辅导员的作业全然不同。

来自青海的杜菲承认自己有些向内，喜欢和动植物相处，录取的专业正合心意。暑假作业，她选择完成园艺学院制定的“一粒种子的力量”实践任务。

“作为园艺学子的专业初体验，选择一种本地常见作物，从播种或移栽开始，记录其生长过程，含浇水、施肥、应对天气变化等管理细节。”她选择种植家乡生长的矢车菊，记录种子萌发、幼芽生长的过程。



受访者供图

杜菲用手帐记录下矢车菊种子萌发、幼芽生长的过程。



受访者供图

华南农业大学新生的“第一份作业”。

### 从“空窗期”到入学教育“黄金期”

“如何做好从高中阶段向大学阶段的教育衔接，把新生暑期的‘空窗期’变为‘黄金期’，对‘准新生’开展入学前教育，是我们一直在思考的命题。”陈翻告诉记者。

当学生们收到录取通知书，就会得到一份“乡土感”十足的书单：《习近平的七年知青岁月》《平凡的世界》《农民几何——凉水河畔谈中国“三农”》《乡土中国》……

来自河南洛阳的逯佳琪是被调剂到园艺专业的，暑假作业让她对专业的初印象有些特别。寻访“身边的园艺力量”时，几经周折，她找到了在洛阳市栾川县冷水镇东增河村从事果蔬大棚经营管理的王娟。

逯佳琪跟着王娟穿梭在草莓大棚，听他讲“公司+合作社+农户”模式如何让村民从“不敢种”到“抢着种”，曾经只懂种玉米的村民，如今能靠草莓盆栽月入过万元，闲置的土地也变成了年产50万盆的“绿色工厂”。这让她看清了园艺专业的社会价值：“园艺是乡村振兴的支点——它以植物为媒介，串联起科技、经济与民生。”

“同学们的完成度和创意都令人惊喜。”张亚欣告诉记者，开学后的新生教育期间，会举办“我的假期作业故事”主题分享会，邀请优秀代表现场讲述实践经历与感悟。

在西农党委学工部部长赵静看来，布置暑假作业是对于新生入学教育的一种“前置”。“紧抓新生从录取到报到这一‘衔接期’，把握思政教育规律和学生思想特点，联合各学院有针对性、有重点、有特色地开展前置教育。”

王辛宁告诉记者，再次走向家乡的这段历史，其实也是一个有“告别感”的过渡仪式。大学并不是一个代表轻松的“终点”，更像是通过我们主动规划，然后来完成成长的一个赛场”。

从2021年起，暑假作业成了每年该校新生入学教育的一项特色工作。各学院涌现出“黄金麦穗、五谷画创作活动”“一粒种子的力量实践任务”“给辅导员的第一封‘碎碎念’信”等前置入学教育特色品牌活动。

“高大衔接”的核心在于“是否准备迎接成长”

华南农业大学土地资源管理专业徐欣然完成的社

会实践作业，是对“高中毕业生暑期计划与执行情况”进行调查。这个暑假的规划，对准大学生是一个考验，“在很大程度上反映了毕业生的自我规划能力、时间管理意识和价值取向”。徐欣然说，“我们高中的很多时间其实是被老师和家长安排得很充足”，当她和朋友们计划着去旅行、学车、打工赚钱时，却发现计划与现实之间存在“鸿沟”，“可能由于缺乏经验或自律方法，大多数人未能将想法转化为可落地执行的详细方案，这为后续计划的执行偏差埋下了伏笔”。

进入大学状态或许需要不短的适应时间。武汉理工大学党委学工部老师董雪微意识到，“大学生进入新环境，将面临地理位置迁移、地域文化冲突、亲缘纽带断裂、学习方式转变等一系列变化”。她针对湖北省5所公立高校开展的问卷调查显示，将新生入学教育进行前置，对提高新生适应能力和长远发展能力具有积极影响，“但存在教育内容系统性不足、教育主体全面性不够、教育载体有效性不强的现实困境”。

“其实对大学新生而言，我认为‘高大衔接’的核心从不是‘提前学多少知识’，而是‘是否准备好迎接成长’。”陈翻指出，通过暑假作业将入学教育前置到入学前，能够缩短学生的适应期，使新生的自我认知、人际关系、情绪调控、行为能力等快速符合大学生特征，并且让“准大学生”一开始就接触到“耕读教育”理念，将读书与生产劳动相结合，克服人才培养中存在的知行分离、远离社会、实践缺失等问题。

赵静向记者透露，暑假作业只是入学教育的“前菜”。今年，西北农林科技大学将实施“青禾·引航”一年级学生成长计划，分为适应教育、融入教育、成长教育、系统总结4个阶段10项专题教育。该校还连续20年组织班主任、辅导员深入学生社区，和学生一对一开展思想政治工作面对面谈话，帮助新生走好“大学生涯第一步”。



安徽师范大学赴广东韶关“赤崖镌痕，丹嶂砺心”丹霞地质地貌科普调研团队在观察土壤剖面。陈涛/摄

院学生记录的铁画技艺活化，走进了“艺术思政”课堂；教育科学学院的支教日记，成为“教育公平”主题讨论的实际案例。

更深刻的转化，反映在学生的精神世界里。新闻与传播学院学生王倩雅在安徽省泾县参加竹编调研后，主动报名参加“非遗进校园”志愿服务，“以前觉得‘文化自信’离自己很远，直到看到老匠人用60年守住一门手艺，才明白我们这代人该扛什么责任”。她说，社会学专业的于雅雅从黄山茶区调研回来后，就开始复习备考社会工作者职业资格证书，立志“要用专业服务让治理效能更快提升”。

“成果转化为教学资源，让课堂‘活’起来；体验升华为价值认同，让信仰‘树’起来；认知转化为行动自觉，让担当‘显’出来。在实践育人大课堂里，‘五步教学法’让实践成果真正成为育人养分。”安徽师范大学党委书记蒋家平说。

渐沉默。闫帅用“沉默的螺旋”理论解释思政课“供给侧结构性改革”的必要性，“思政课既要接天听，也要接地气，要回应学生关切。”针对年轻人的三大核心关切：就业压力、婚恋交友、住房安居，他将国家正在为青年解决问题的努力，清晰、具体地融入课堂。在他看来，讲解相关政策就不能空谈理想，要让大家知道“青年保障房”的具体政策落地的路线图；他尝试引导学生辨析“奋斗”与“内卷”的本质区别，还计划与学生开展“奋斗观大讨论”。

瞄准思政课“供给侧结构性改革”，闫帅提出了分众化的教学方式，针对不同专业背景和知识基础的学生，定制教学内容与深度。例如，面向新闻学院的同学，他会布置“新闻播报与深度评论结合”的作业，要求学生对时事热点进行5分钟结构化分析，锻炼其运用理论剖析现实的能力。

学生的创造力总是让闫帅眼前一亮，他发现与学生共创思政课是切实可行的，甚至将同学们请到了《概论》集体备课会上。学生代表分别以“荣华新生记——一个纺织厂老板的抉择”和“赤水风云”为主题，展示了他们设计的互动教学游戏，通过AI生成的图像和语音再现了特定历史时期的社风貌。参会老师们纷纷表示，这种新颖的互动内容为他们提供了新的教学思路。

## 见地

□ 刘强

如果用一个字或一个词来表达你对阅兵的感受，你的答案是什么？

我想到的是“稳”。中国是一个很稳的国家。稳是一种什么感觉呢？今天的中国人是深有体会的。

稳中求进——中国经济的良好态势，2025年上半年我国GDP同比增长5.3%，经济发展向新向好，这是中国的经济实力。

又稳又快——中国高铁的便利舒适，风驰电掣却能“立币不倒”。这次九三阅兵，多位外国领导人就是乘坐高铁来的，这是中国的科技实力。

稳如泰山——中国军队的威武雄壮，阅兵场上，横看竖看都是一条直线，“东风-61”更让人安全感满满、自豪感爆棚，这是中国的国防实力。

大家都会为阅兵的场面和装备感到震撼，思政课教师要在此基础上进一步，引导学生看懂阅兵背后的逻辑，认识到九三阅兵的重大意义和深远影响。

问题一：“打击范围覆盖全球”此语一出，迅速登上热搜。如何读懂这句话？我想到了3句名言。

第一，“犯我中华者，虽远必诛！”中国人民绝不允许任何外来势力欺负、压迫、奴役我们，谁妄想这样干，必将在14亿中国人民用血铸成的钢铁长城面前碰得头破血流！祖国完全统一一定要实现，也一定能够实现。

第二，“不战而屈人之兵”。以武止戈、砥定乾坤。“东风-5C”洲际导弹打击范围覆盖全球，彰显战略威慑力。不希望用，但得有，这就是“镇国重器”的意义。

第三，“召之即来、来之能战、战之必胜”。我们不惹事，也不怕事。阅兵不是为了炫耀杀敌锏，而是要为中华民族伟大复兴争取和平环境，弘扬“听党指挥、能打胜仗、作风优良”的红色军魂。

问题二：阅兵不仅阅形，更阅军风采。从45个方（梯）队中，我们还能看到什么呢？我想到了3个数字。

第一，从“75厘米”看中国军人。“75厘米步幅±1厘米误差”的标准不仅是技术指标，更是国家形象与军事纪律的象征。有人觉得差不多就行，还有人质疑“战场上如何呢”。须知，战争的核心是人，看看我们战士的眼神，那是纪律、意志、协作、执行，没有什么困难能吓倒他们。

第二，从“70分钟”看万众归心。铁甲雄师、钢铁洪流、作战体系，这些都是有形的，是一眼就能看出来的。在这背后是什么呢？是牢牢掌握主动权的作战理念，是世界上最完备的工业体系，是数千万来自科研院所、高校的人才，是对抗战精神的传承，更是中国人民对“民族复兴势不可挡”的必胜决心。

第三，从“第17次”看历史伟业。新中国成立后，在天安门广场共举行了17次阅兵，都是选择在关键时点上。这次阅兵，是全面推进中国式现代化进入新征程的首次阅兵，鼓舞着全国人民把强国建设、民族复兴的历史伟业不断推向前进，不断为人类作出更大贡献。

问题三：中国人民抗日战争的伟大胜利，是近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。过去为什么败？我想到了3个道理。

第一，得人民之心者胜，失人民之心者败。翻开中国近代史，战争、改革、革命、运动一败再败，这背后有十分具体的原因，但是归根到底是“民心”二字。有没有真正在乎人民？有没有重视人民的力量？有没有去动员、组织人民共同奋斗？有没有用实际行动争取民心？胜败关键在于人心向背。

第二，组织起来的人民胜，没有组织起来的人民败。孙中山先生提出“必须唤起民众及联合世界上以平等待我之民族，共同奋斗”。毛泽东同志在《论持久战》中说：“日本敢于欺负我们，主要的原因在于中国民众的无组织状态。”由中共共产党人组织起来的人民，不仅打赢了抗日战争，而且实现了站起来、富起来，正在强起来。

第三，中国共产党以人民之心为心，所以能把人民组织起来。前面说的这些道理，中国历史上的其他政党、阶层不是不懂。但问题在于，他们都不能像中国共产党这样以贯之地做下去。相反，他们中有些人甚至会视人民群众为负担，说老百姓麻木，然而事实真如此吗？那是因为没有任何力量像中国共产党这样真正在乎人民，他们所关心的是一部分人之利，而非绝大多数人之利。中国共产党代表最广大人民的根本利益，在老百姓的眼中，中国共产党是自己的党、自己的军队，这也是中国共产党立于不败之地的根本所在。

中国共产党打江山、守江山，守的是人民的心。如果你问我：中国共产党是一个什么样的党？我想用引用习近平总书记的话：“任何时候，我们都要以人民之心为心，以天下之利为利，为增进人民福祉不懈努力。”

(作者系东北师范大学附属中学思政课教师、中国少年先锋队工作学会理事)

# 九三阅兵，思政课如何回应

□ 田超 刘冠琪  
中青报·中青网记者 王磊 王海涵

## 带着问题走出去 带着答案回来学

□ 田超 刘冠琪  
中青报·中青网记者 王磊 王海涵

暑假期间，在安徽省宿州市盛塘战斗烈士纪念碑前，安徽师范大学“丰碑铸魂”实践团队的19名大学生在思政课教师安建增和专业课教师潘晓军的指导下，收集陵园历史资料，梳理碑文背后的故事。3年来，这支团队实地调研了安徽16个地市224个革命历史纪念地碑刻。

这样的“行走”已是常态，该校从2001年起就开始探索社会实践“双导师制”，让思政课教师加入社会实践。24年过去，从团队试点到思政课教师全覆盖，从活动式开展到课程化实施，“行走的思政课”教学模式不断创新。

今年暑期，该校立足学科特色和社会需求，组建58支社会实践团队，10295名学生奔赴基层一线，681名专业课教师和思政课教师跟队指导，深入社区、企业、革命老区、乡村振兴一线，形成了“带着问题走出去、带着答案回来学”的育人范式。

“丹霞山的每一层沙砾，都是地球亿万年的‘密码’，我们该怎么守护这份馈赠？”安徽师范大学地理专业教师吴立的提问，引发了丹霞地质地貌调研团

队的热烈讨论。跟队的思政课教师张涛用树枝在沙地上画出两条交织的曲线：“这就是大家说的生态保育与旅游开发的平衡线，更是‘两山理念’的鲜活案例。”这将地理知识与政治理论深度耦合的“露天课堂”，正是“行走的思政课”的生动实践。

为了推动思政课改革创新，安徽师范大学探索出“走看讲思做”五步教学法，以社会课堂动态地“走”为脉络，串联“看(认知)、讲(认识)、思(认可)、做(认同)”四个环节，让思政教育从书本里的文字变成行走中的实践。

“看”是社会观察训练，注重“有深度的发现”。法学院“点茶成金”团队在黄山市徽州区富溪乡碣石村调研时，听村支书谢长庚算起了一笔“生态账”：“我们把荒山变成茶园，红色茶旅引来游客，游客带火民宿，带动茶农人均增收4000元以上。”学生的摄影机记录下茶园的忙碌，脑海中也刻下了对“新质生产力”在乡村实践的认知。

“讲”是思想价值传导，追求“有温度的表达”。该校组建“青马宣讲团”，培训学生用方言、快板、情景剧等群众喜闻乐见的形式，宣讲党的创新理论，在芜湖市香格里拉社区，“江淮普法行”团队成员用“婆媳吵架”的情景剧，演绎《中华人民共和国民法典》中婚姻家庭的内容；在安徽省金寨县光爱学校，音乐专业

学生将扶贫故事谱写成山歌，让“共同富裕”的朴素道理随旋律流淌。这种“小切口讲大道理”的宣讲，已完成60余场，受众超3万人次。

“思”是认知层次深化。学校要求每个实践团队收集课程案例、讲稿和学生思考心得，完成1次党史国情课，组织1场实践感悟座谈，从具体现象倒推理论根源。

该校“见习新生”团队自2021年开始深入长江安徽段11个县区，行走5000多公里，开启安徽3万多名长江退捕渔民生计转型的系统性追踪研究。5年来，积累了86份退捕渔民典型案例，形成的政策建议被11个县区采纳。

该校马克思主义学院教授路丙辉评价：“这种思考不是书斋里的玄想，而是扎根现实土壤的理论生长。”

“做”则是主体行动转化，注重“有实效的贡献”。该校物理与电子信息学院创办的“千方爱心学校”20年来接力支教，2200余名志愿者建立30多个支教点，累计服务乡村儿童逾万人次。该校马克思主义学院教授路丙辉评价：“这种思考不是书斋里的玄想，而是扎根现实土壤的理论生长。”

“以前讲‘乡村振兴’，只能引用政策文件；现在我会给学生一起调研过的柳溪村的账本，讲村支书胡黎明怎么带着村民把荒山变成‘绿色银行’。”形势与政策课教师张鑫说。

实践成果向教学资源的转化，让思政课有了“真材实料”。历史学院“近代城市遗址”调研团队整理的芜湖市老建筑资料，成了“文化传承课”的教学素材；美术学

师

## 闫帅：课堂上需要深耕“四种语言”

□ 张若洋 中青报·中青网记者 雷宇

在华中科技大学，闫帅讲授的《毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系概论》(以下简称《概论》)火爆校园，被学生们评为“华中科技大学最受学生欢迎课堂”；他的《深度中国》课程一度有1600多人争抢200个上课名额，上座率95%以上，结课评价更是好评如潮。

这位马克思主义学院85后副教授也曾面临学生对思政课的“刻板印象”——认真授课，却有学生记不住他的姓氏，称他为“马老师”；有学生请假条上写“上午有专业课，只能下午去看牙，因此请假”；课堂上低头写实验报告、赶专业课作业的大有人在。

但很快，同学们都爱上了这位“风趣又有料”的教师，他的思政课成为学生需要抢着上的“香饽饽”。

闫帅认为课堂上需要深耕“四种语言”：用“党言党语”做到思想引领；用“行言行语”做学理研究；用“